



关注

青岛市新增两个
国家级标准化试点

■青岛财经日报/首页新闻记者 黄元晖

近日,国家标准化管理委员会下达第九批社会管理和公共服务综合标准化试点,青岛市胶州市社会管理风险评估标准化试点、胶州市市场监管所规范化建设和服务标准化试点入围,成为青岛市国家级标准化试点群“群成员”。至此,青岛市承担的国家级标准化试点示范项目达到15类、90个,项目类别和数量继续领跑全国同类城市。

社会稳定风险评估工作是近年国家推进社会治理能力和治理体系现代化的重要举措,通过将风险评估作为重大行政决策的前置程序和刚性约束,对涉及群众利益的重大事项做到应评尽评,从源头上预防和减少社会矛盾隐患,实现由保稳定向创稳定、由事后化解到事前防范、由应急处置向科学治理的转变。胶州市委、政法委将通过试点创建,创新稳评标准化“八步”工作法,科学建立稳评标准体系,重点保障群众参与稳评工作,变“为民做主”为“请民做主”,树立稳评标准化新的标杆形象。

市场监管是市场监管系统最基层组织、最基本力量,是直接感知民众、市场主体需求的“神经末梢”。机构改革后,市场监管所的权责边界和执法服务存在进一步规范的需求,胶州市市场监督管理局在全国先行先试,探索总结“标准化+基层监管”工作模式,通过标准化手段打磨基层党建、工作流程、技术要点、基础建设、知识产权等基层站所工作方方面面,着力实现事权清单清晰、监管执法规范、执法人员专业、整体运行有序的目标,力争打造标准化规范化示范所,产出国家、地方、团体标准,使试点建设成果可视化、可复制。

2030年前中国人登月!

在神舟十六号载人飞行任务新闻发布会上
中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任林西强表示

近期,我国载人月球探测工程登月阶段任务已启动实施,计划在2030年前实现中国人首次登陆月球,开展月球科学考察及相关技术试验,突破掌握载人地月往返、月面短期驻留、人机联合探测等关键技术,完成“登、巡、采、研、回”等多重任务,形成独立自主的载人月球探测能力。

目前,中国载人航天工程办公室已全面部署开展各项研制建设工作,包括研制新一代载人运载火箭(长征十号)、新一代载人飞船、月面着陆器、登月服等飞行产品,新建发射场相关测试发射设施设备等。

A2版

对标江苏,山东县域经济争先进位

■青岛财经日报/首页新闻记者 孙梦

首页财经
FINANCE

小县城,将迎来“大风口”。

日前,在2023中国财富峰会上,壹城经济咨询中心发布了《中国县域高质量发展报告2023》和2023县域高质量发展百强榜单。

整体而言,百强县主要集中在江苏、浙江、山东、福建等省份。其中,江苏再次交出亮眼成绩单:6个县进入前10强,24个县进入前100强,综合实力稳居全国第一梯队。

作为国民经济的基本单元,县域经济活跃度一直被视作经济竞争力的重要指标。可以说,县域强则市域强,县域活则全省活。

江苏县域经济强源于“苏南模式”

江苏经济为什么强?答案是强在县域经济。

榜单显示,昆山、江阴、张家港、常熟、太仓、宜兴均进入10强,其中,昆山位列全国第一,江阴、张家港、常熟、太仓、宜兴分列第2名、第3名、第4名、第6名和第8名。

县域经济发达,可谓江苏经济的鲜明特征和显著优势。自改革开放以来,“苏南模式”享誉全国。这一模式是上世纪80年代由社会学家费孝通最先提出的,其主要特征是苏南的苏锡常地区以集体经济为主体、乡村工业和小城镇建设为主导、市场调节为主要手段,通过发展乡镇企业实现非农化发展的方式,带动了村集体经济快速发展和农民持续增收,其示范效应曾经惠及全国农村经济制度变革和经济结构转变。

上世纪80年代,乡镇企业的崛起带动了苏南经济的快速增长,到21世纪,受经济中心上海的辐射,苏南吸引了大量外资,引资规模跃居全国第一,外向型经济得到了迅速发展。

目前,江苏40个县市中共有21个县进入了“千亿俱乐部”,占全国“千亿县”总数40%。

例如,连续18年位居全国百强县首位的昆山,近年来,瞄准高端制造业,逐步形成以光电、半导体、智能制造、生物医药等四大高端制造业为主的现代工业体系,一举成为全国首个GDP突破5000亿的县级市;同是县域发展“天花板”的江阴,2022年GDP达4754.2亿元,在继续发展纺织、冶金、化工三大传统产业基础上,还积极推进智能制造、5G通信等新兴产业发展;再比如溧阳,2022年其动力电池产业质效位居全国县域第一,在全国文明城市考评中位居全省县市第二;昔日的煤城沛县,依托徐州淮海经济区中心城市发展机遇,大力发展新能源产业,实现了产业转型,从煤城蝶变成生态美城……

江苏的县域经济,不仅在综合实力上稳居全国第一梯队,更在改革创新和高质量发展中总结

江苏24个县入围
2023县域高质量发展百强榜

昆山、江阴、张家港、常熟、太仓、宜兴均进入10强,其中,昆山位列全国第一,江阴、张家港、常熟、太仓、宜兴分列第2名、第3名、第4名、第6名和第8名

山东14个县入围
2023县域高质量发展百强榜

广饶、邹城名次均提前2位,位居57位、63位;龙口、寿光、荣成、滕州、莱西、青州、肥城、高密名次均提前1位,分别位居第14位、42位、43位、78位、81位、82位、84位、93位

了“江苏经验”,贡献了“江苏力量”。

山东县域经济探索高质量发展新优势

县域经济,是地方经济发展的潜力和希望所在。

数据显示,山东有14个县入选2023县域高质量发展百强榜,且入选的14个县大部分排名比去年略有提升。例如,广饶、邹城名次均提前2位,位居57位、63位;龙口、寿光、荣成、滕州、莱西、青州、肥城、高密名次均提前1位,分别位居第14位、42位、43位、78位、81位、82位、84位、93位;胶州、招远、平度排名保持持平;仅有莱州排名下降1位,位居68位。

县域经济是山东的骄傲。山东的不少县,都有其核心产业,都有自己的“绝活”。比如寿光,被称为“中国蔬菜之乡”,也是设施蔬菜的发源地和全国最大的蔬菜集散地;青州,近年来通过“科技兴花”战略,成为花卉产业集聚地;平度,睫毛产业是它的特色产业,其年产值超百亿元,市场份额占到全球规模70%,已形成涵盖设计、定制、加工、包装、销售、物流、外贸等于一体的完整产业链条。

事实上,江苏和山东是中国的两个经济大省,其经济总量一直以来在全国位列第二、第三,两个省的GDP并肩从2002年突破一万亿元,到2012年、2014年江苏和山东GDP先后突破5万亿元,再到2022年山东GDP却只占江苏GDP的约71%,差距日益显现。

从底层逻辑来看,江苏和山东的县域经济发展的差距,愈发加剧了二者间经济总量、经济发展质量的差距。

在解读《关于加快县域经济健康发展转型发展的若干意见》的新闻发布会上,山东省发改委也曾做过相关的反思、总结:江、浙、粤很多县域依托自身产业基础和资源禀赋,不求全、不求大,只求专、求强,因地制宜,通过打造专业化、集约化、链条化水平较高的产业集群,形成了特色鲜明的县域经济发展格局,为县域经济发展奠定了坚实的基础。从山东省县域情况看,产业结构雷同,特色不明显,这种同质化竞争造成了资源浪

费和效益低下,不利于县域经济核心竞争力的提升,这也是山东省县域经济下一步发展亟需解决的突出问题。

未来,要缩小差距,追赶江苏,山东需要在县域经济特色化发展的规模、质量效益和竞争力等方面进行完善与提升,打造县域经济高质量发展的新优势。

为何县域经济变得举足轻重

2020年12月,习近平总书记在中央农村工作会议上指出,要把县域作为城乡融合发展的重要切入点,赋予县级更多资源整合使用的自主权,强化县城综合服务能力。

2022年5月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于推进以县城为重要载体的城镇化建设的意见》并提出,到2025年,以县城为重要载体的城镇化建设取得重要进展,县城短板弱项进一步补齐补强,一批具有良好区位优势和产业基础、资源环境承载能力较强、集聚人口经济条件较好的县城建设取得明显成效。

近年来,国家层面出台多份文件,严控超大特大城市的城市规模和人口密度,同时推进以县城为重要载体的新型城镇化建设,我国的县域经济迎来了前所未有的发展机遇。

美国学者诺色姆曾提出,城镇化率超过70%,即达到城镇化成熟阶段。截至2021年,我国的城市数量由193座增加至672座,增加了479座;县的个数从2000年的1674个减少至2021年的1472个,减少了202个。可以看出,我国的城市数量不断增多,而县的数量却在减少。

目前,我国城镇化率已达65.22%,超大特大城市的扩张已经到了临界点,过度发展大城市不利于区域均衡发展,也不利于缩小贫富差距。而我国县城城镇化率不足40%,相较于很多超大特大城市还有不少发展潜力与增量空间。

未来,中国经济从出口驱动、投资驱动步入消费驱动,发展高质量的县域经济,不仅可以均衡区域发展、缩小贫富差距,还能培育我国经济发展的新增长极,为中国经济注入新活力。

财经第1眼

»»»

生态环境部29日发布《2022中国海洋生态环境状况公报》。公报显示,2022年,我国海洋生态环境状况稳中趋好。近岸海域海水水质总体保持改善趋势,优良(一、二类)水质面积比例为81.9%,同比上升0.6个百分点;劣四类水质面积比例为8.9%,同比下降0.7个百分点。

»»»

中国信息通信研究院29日发布的数据显示,截至2023年3月底,中国上市互联网企业市值1.1万亿元,较2022年第四季度上升7.8%。

»»»

国际资管巨头先锋领航29日发布的一份报告表示,今年以来中国经济正在走强,2023年中国国内生产总值(GDP)增速料高于“5%左右”的预期目标。

本报综合